

Udržitelný Erasmus+ v praxi: UK školila evropské partnery

3.6.2025 - | Univerzita Karlova

Pod záštitou Evropské kanceláře Odboru zahraničních vztahů UK proběhl ve dnech 26.-30. 5. na půdě Univerzity Karlovy kombinovaný intenzivní program Sustainability as an integral part of international experience. Zástupcům zahraničních univerzit poskytl pětidenní školení a umožnil jim sdílet dobrou praxi v tématu, který je jednou z hlavních priorit programu Erasmus+. Akce se zúčastnilo celkem 24 zahraničních kolegů z 15 zemí a 22 univerzit, jež aktivními partnery UK.

Ještě před příjezdem účastníků se uskutečnil virtuální komponent programu, jehož hlavní náplní bylo představení UK a role, kterou zde udržitelnost hraje. Nedílnou součástí online schůzky se rovněž stala diskuze nad tím, jak studenty lépe motivovat k volbě ekologicky šetrnějších způsobů cestování, co by nemělo chybět v tzv. *Green guidu* pro zahraniční studenty a v čem ještě zlepšit mezinárodní spolupráci na poli udržitelné mobility.

Program na UK byl připraven v úzké spolupráci s Oddělením udržitelného rozvoje, jehož činnost zahraničním kolegům představila Nikola Rusová. Součástí prezentace bylo seznámení s oblastmi, do nichž se udržitelnost na UK promítá – od osvěty a komunikace, přes zelenou výstavbu, až po tuzemskou i zahraniční spolupráci zahrnující participaci studentů a zaměstnanců.

Tematickou náplň druhého dne programu tvořilo především udržitelné cestování. Během úvodního workshopu se účastníci měli možnost ve skupinách zamyslet nad celkem třemi důležitými otázkami: *Co vše je nutné zohlednit při organizování udržitelného eventu? Jak přimět zaměstnance, aby při pracovních cestách nevnímali leteckou dopravu jako jedinou a nejlepší možnost? Jak udělat udržitelnou mobilitu dostupnou pro studenty se specifickými potřebami a omezenými příležitostmi?*

Důležitá statistická data k udržitelnému chování studentů a zaměstnanců UK představil Vojtěch Máca z Centra pro otázky životního prostředí, který dal účastníkům rovněž praktické rady, jak lze takový výzkum koncipovat na jejich domovských institucích. Petra Šmídová, hlavní organizátorka tohoto programu, následně představila projekt Sustainable Erasmus+ Travel (SET), na němž UK od roku 2023 spolupracuje s předními evropskými univerzitami.

Další dny školení patřily zejména studentským aktivitám. Účastníci se dozvěděli více o *Kurzu udržitelného rozvoje*, jež si studenti mohou na UK zapsat napříč fakultami a obory. Odpoledne se skupina přesunula do Kampusu Hybernská, kde zahraniční kolegové poznali iniciativy jako např. *Gratis market*, *Studentská Hybernská* nebo podcast *Udržitelná Karlovka*.

Následně zástupci partnerských univerzit zavítali na Fakultu humanitních studií UK, kde nahlédli do udržitelné zahrady *Hofmanka*, již provozuje studentský spolek Pučmeloud. Sami členové spolku zahradu nazývají „džungle“ a chovají zde včely v úlech typu *warré*, což je přírodě bližší a udržitelnější směr moderního včelaření. Účastníkům se představil rovněž fakultní spolek *Udržitelná FHS* a celouniverzitní Erasmus student network (ESN CU Prague), který pro zahraniční studenty pořádá řadu aktivit souvisejících s ústředními evropskými hodnotami včetně udržitelnosti.

Kroky k ekologičtějšímu univerzitnímu bydlení a stravování prezentovala ředitelka Kolejí a menz UK, Miroslava Hurdová. Hovořila mimo jiné o úspoře energií, výsadbě stromů, kompostování, používání šetrných čisticích prostředků, separaci odpadů či instalaci stojanů na kola v blízkosti kolejí. Taktéž

popsala pokrok v rozšíření nabídky vegetariánských a veganských jídel, po kterých byla ze strany studentů stále větší poptávka.

Nikola Horáková z Evropské kanceláře OZV RUK na závěr programu představila tipy a triky, jak lze zahraniční studenty během jejich výměnného pobytu nadchnout pro dobrovolnictví a plnohodnotně je zapojit do aktivit pořádaných Dobrovolnickým centrem UK.

Kromě intenzivního školení v oblasti udržitelného Erasmu se zahraniční kolegové během programu zúčastnili také komentované prohlídky Botanické zahrady Přírodovědecké fakulty UK, dozvěděli se více o fungování univerzitní aliance 4EU+, nahlédli do Velké auly Karolina a referovali o tom, jaká opatření v oblasti udržitelné mobility a ekologického chování podnikají na svých univerzitách. Událost tak kromě vzájemného učení přinesla spoustu nápadů na vzájemnou spolupráci a odhodlání společně pokračovat v tvorbě udržitelnějšího Erasmu.

„Bylo fascinující vidět, kolik různorodých a zároveň praktických udržitelných iniciativ na evropských univerzitách existuje. Sdílení zkušeností, inspirativní příběhy a konkrétní příklady z praxe nám otevřely nové obzory. Workshopy i diskuze ve skupinách umožnily navázat smysluplné kontakty a zamyslet se nad rozšířením některých udržitelných aktivit u nás na UK,“ okomentovala program Petra Šmídová.

Blended intensive programmes (BIP) neboli kombinované intenzivní programy jsou jednou z novinek programu Erasmus+, které byly zavedeny v roce 2021. Jak už název napovídá, hlavní výhodou této příležitosti je kombinace virtuální a fyzické mobility, která studentům a zaměstnancům umožňuje rozvíjet nové vzdělávací aktivity a prohlubovat digitální dovednosti. UK již koordinovala celou řadu BIPů na fakultách i Rektorátu a do zahraničí na tyto programy vyslala stovky studentů.

<https://cuni.cz/UK-6311.html?locale=cz&news=26129>